

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España. Extranjero, 2'25 ptas.

Palma de Mallorca: Lunes 11 de Noviembre de 1912.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN S. Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6

HIGIENE PUBLICA

Limpieza de la boca

Será siempre de imprescindible necesidad persistir señalando la importancia valiosa que encierra la Higiene de la boca bajo el punto de vista de su profilaxis.

No han pasado muchos lustros en que Pasteur, al descubrir el mundo microbiano que desgraciadamente a todos nos rodea, afirmó de una manera incontestable que no sólo las caries o muertes de los dientes, las afecciones múltiples y variadas de la boca y las enfermedades de la garganta se desarrollan bajo la dependencia de gérmenes infecciosos venidos del exterior y que viven en la cavidad bucal en forma de saprofitos inocentes, pero que se hacen virulentos al encontrar terreno abonado para su evolución, sino que la integridad funcional de la boca y de los aparatos que encierran: dientes, lengua, glándulas, etc., cuando todos se mantienen limpios, constituyen la mejor y la más segura barrera que se opone a la invasión y germinación, propagación y difusión de los parásitos microscópicos que antes de infectar de ordinario y primeramente se anidan en los órganos de la boca.

La reorganización de estas ideas nuevas y que muy pronto tuvieron confirmación en la Medicina, dieron lugar a que se trocara la práctica diaria de la boca, que muchos años atrás existía, por su higiene, si bien es cierto que todavía hoy no ha entrado a ser práctica diaria de muchos individuos sanos, cuando sus efectos palpables, en primer lugar, para eliminar los microbios patógenos y en segundo término, para mantener en toda la integridad normal las defensas que la Naturaleza siempre prodiga llevó a la cavidad bucal del hombre.

Los lavatorios y las precauciones cuidadosas de la limpieza de la boca, tanto en el estado sano, como en el de enfermo, previenen la enfermedad y coadyuvan de manera eficaz a que el restablecimiento del hombre enfermo a sus condiciones de salud sea más pronto y que siempre dure menos tiempo la enfermedad.

Los cuidados de limpieza de la boca practicados a diario son muy beneficiosos y muy útiles, así en los recién nacidos y durante el período de lactancia, como en las demás edades y durante el curso de las enfermedades.

Si desde aquella tierna edad se hubiese iniciado y prosiguído el hábito de cuidar y vigilar la limpieza de la boca y los dientes; y cuando jóvenes y viejos de ambos sexos no habrían evitado en no pocos momentos los dolores de muelas, las infecciones, las fermentaciones ácidas, las dispepsias y muchas otras dolencias que les molesta al presente! ¿Cuántos enfermos en la práctica diaria no dirían que no saben gargarizar o enjuagarse la boca!

Un trozo de algodón o un cepillo bañado en agua hervida algo salada, esterilizada, boratada, bicarbonatada o con algunas gotas de vinagre o de limón o con cualquier dentrífico no irritante, mantienen limpia la boca y hasta bastante aséptica, pues la limpieza especial y adecuada a cada caso concreto debe ser objeto del médico.

Las madres que han habituado a sus hijos a estas prácticas de higiene y que las han repetido con frecuencia, después de cada teta o de cada papilla, ya saben que sus hijos son menos sensibles a los accidentes locales de la dentición y a los generales de la enfermedad.

La higiene de la boca es al fin salud y vida y ya el inmortal Raspail nos legó el aforismo general de indiscutible mérito, «de que la sociedad es el blanco confín de una enfermedad continua y de que la limpieza preserva de indisposiciones y enfer-

medad» o como decía Rochefoucauld, «la limpieza es al cuerpo lo que la amabilidad al alma».

Y esto no es exagerar demasiado, ya que nadie ignora que una buena dentadura ha sido en todas épocas el orgullo de la mujer, y ¡ojalá lo fuera también en lo futuro del hombre!

CIENCIA E INDUSTRIA

NIÑOS ELECTRIZADOS.—LAS VENTAJAS DEL SISTEMA

Con el fin de estudiar los efectos de la electricidad sobre el desarrollo de los niños de los colegios se ha llevado a cabo una interesante serie de experimentos en las escuelas de Estokolmo.

Los techos y las paredes se revistieron con un sistema de arrollamiento de hilos, por los cuales pasaba una corriente de alta tensión. De esta suerte, los niños venían a constituir el centro de una bobina de inducción.

A esta clase asistían cincuenta alumnos, y en otra clase contigua, sin ningún sistema eléctrico, se reunían otros cincuenta niños de cualidades y condiciones semejantes a los anteriores; en edad, estatura y desarrollo mental.

Según la «Gaceta Dielética e Higiénica» al cabo de seis meses de tratamiento, los niños sometidos a la acción de la electricidad habían crecido por término medio 5 centímetros, mientras que el crecimiento de los otros no pasaba de tres centímetros escasos.

Los niños electrizados tenían también mayor peso y mayor desarrollo en proporción a su altura, y poseían más facilidad para el estudio. Además se mostraban más activos y menos propensos a la fatiga producida por el estudio.

Los profesores poseían también mayor capacidad para el trabajo en la clase electrificada, cuyo ambiente oía a ozono, aunque la presencia de éste no ejercía ninguna influencia sobre los resultados obtenidos.

A un muchacho que se examinaba de Historia natural le dijeron:—Indique usted algún animal nocturno.—El sereno—contestó el muchacho.

Juan Rebuscador.

LAS MENTIRAS DEL POBRE

Un niño tiene hambre, tiene frío: sus padres no pueden darle lumbre ni pan: sale a la calle, agarra la mano, nadie repara en él. Dice que no tiene que comer: todos pasan sin notarle.

Entonces exagera la verdad como se esfuerza la voz para hacerse oír en medio del tumulto: dice que son seis hermanos, que sus padres están en el Hospital, que no tiene padre ni madre, etc. Pasa uno, no le cree, pasa otro, le da crédito, se mueve a compasión y le socorre. Aprende prácticamente que con la mentira alcanza lo que con la verdad no consiguió.

La mentira, pues, es un excelente medio que adoptará sus escrúpulos: sus padres no se lo reprobaban, a nadie hace daño con ella... miente un día, dos un año... mentirá toda la vida.

La mentira del pobre es una consecuencia de la dureza del rico y de su abandono. Si la desgracia, tal como es, sobrado triste en verdad, nos moviera a compasión, no habría objeto de exagerarla; y si fuéramos a verla por nosotros mismos, quitaríamos al infeliz hasta la idea del engaño.

Como está seguro que la mentira es lucrativa y que no se averigua la verdad, el pobre miente.

En su lugar ¿no mentiríamos nosotros? Hipócrita o ciego el que no lo sostenga. La mentira y el engaño en el pobre son la transformación de nuestra dureza; allí podemos estudiarle, está en relieve, deja ver toda su repugnante desnudez.

Aceptemos la responsabilidad de las faltas que incitamos a cometer, y en vez de exclamar con altanería:—¡El pobre miente!—dijamos con amargura:—Le hemos obligado a mentir.

Concepción Arenal.

mi amigo inclinándose.—Es que, desde la llegada del doctor Weston, esperábamos la de usted de un día a otro. Ha venido usted a tiempo para presenciar una tragedia.

—Es verdad. Opino como mi amigo, y creo que la muerte se explica de la manera que él la ha explicado. Recuerdo bien poco agradable voy a llevar a Londres mañana.

—¡Ah! regresa usted mañana mismo?—Esa es mi intención.

—Supongo que la visita de usted habrá servido para arrojar un rayo de luz sobre el misterioso suceso que tanto nos ha dado que pensar.

Holmes se encogió de hombros, diciendo:—No siempre puede uno obtener el éxito que se desea. El investigador necesita hechos en que basar su investigación. Rumores y leyendas no sirven de nada. No ha sido un caso satisfactorio para mí.

Habló Holmes con la mayor naturalidad e indiferencia del mundo, pero Stapleton seguía mirándole fijamente. Luego se volvió a mí, exclamando:—Yo propondría que llevásemos a este pobre hombre a mi casa; pero mi hermana se asustaría tanto que, francamente, no me atrevo. Creo que, dejándole la cara tapada, puede quedar aquí hasta mañana.

Y así quedó arreglado.

—Mi querido Watson, usted ha nacido para ser hombre de acción. Su espíritu le dice siempre que las mejores son las medidas violentas. Pero suponiendo que le hicieramos detener esta misma noche, ¿qué adelantariamos? Absolutamente nada podemos probar en contra suya. Precisamente en eso consiste su endiablada astucia. Si

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Tchataldja y Salónica en poder de los aliados

Las operaciones contra Constantinopla. El plan de los búlgaros. ¿Se tomó la posesión de Tchataldja? Temiendo una desbandada. Medidas defensivas.

París 9.—No obstante el rigorismo de la censura búlgara y turca, se conocen detalles precisos de lo que está ocurriendo ante Constantinopla.

La vanguardia del ala izquierda búlgara avanzando por el camino que bordea el Mar Negro, cayó impetuosamente sobre el ala derecha turca, fortificada al Norte del lago de Derkos, a un kilómetro de esta población y donde se halla la máquina elevadora que absorbe el agua del lago y la conduce al acueducto que abastece a Constantinopla. Destrozados, los turcos huyeron a refugiarse en el bosque de Belgrado.

Mientras, el ala derecha búlgara avanzaba rápidamente por el camino de Istrandja, internándose por una estrecha lengua de tierra que hay entre las orillas pantanosas del Derkos y el valle de Kara, inundado actualmente.

Este contingente tiene por misión apoderarse de algunos fuertes del Norte, rompiendo así la línea de Tchataldja para poder atacar por retaguardia a las tropas atrincheradas detrás de ellos. Dicese que ya se ha realizado parte de este plan y que tres de los fuertes están ya en manos de los búlgaros, pero nada se sabe de cierto por el mismo que éstos guardan.

Informes particulares transmitidos de Sofía, relatan que el ala derecha y el centro búlgaros, encargados de perseguir a los restos del Ejército turco vencido en Tchataldja han tomado la población de Tchataldja, después de dos días de sangrientos combates, en que han sido destrozadas las fuerzas que defendían esta importantísima posición.

A lo que parece, este núcleo otomano era el que mandaba Mahmud Muktar Pachá, y que se había batido en retirada desde Visa. Consta de 50.000 hombres, y fue vencido por 40.000 búlgaros, en cuyo poder dejó numerosas banderas y ametralladoras.

Estos rumores se complementan con la noticia, confirmada ya, de que se han establecido numerosas baterías en las alturas próximas a Constantinopla, con el fin de cañonear a los soldados que huyan hacia la capital, donde se teme una fuga desordenada de los 150.000 hombres que hay en las posiciones intermedias entre las tres líneas de Tchataldja y Constantinopla.

Los navios turcos, que bloqueaban (un poco ilusoriamente) las costas búlgaras del mar Negro, han vuelto a Constantinopla precipitadamente.

Las últimas noticias recibidas de Constantinopla no hacen alusión alguna a lo que haya podido ocurrir en Tchataldja. Se limitan a decir que se ha desistido a todos los generales que mandan las tropas defensoras de Constantinopla, excepción hecha de Nazim Pachá, que, según varios correspondientes, sigue sin parecer.

Se ha dispuesto que por el ferrocarril de Anatolia se transporten a Constantinopla grandes cantidades de trigo y de todo género de víveres, y que se envíen algunos trenes con cargamento de harina y de conservas, con destino al Ejército que opera en Tchataldja.

También se ha acordado que los buques a que queda reducida la escuadra otomana costeen los mares Negro y de Mármara, para apoyar con su Artillería a las tropas que defienden la línea de Tchataldja; y que los ulemas acompañen a las tropas y alienten a los soldados en los campos de batalla, como hacen los sacerdotes cristianos, que en esta guerra van a la vanguardia de los Ejércitos balcánicos, y se batan como los soldados.

El cólera en Constantinopla.—Se confirma la toma de Tchataldja.—El combate en toda la línea.—El orden y los extranjeros.—La fuga, preparada.

París 9.—Comunican de Constantinopla que, no obstante las precauciones tomadas, ha estallado el cólera en los núcleos de fugitivos que se refugiaron en la capital.

El teniente Wagner, corresponsal del Reichspost, de Viena, que acompaña al Ejército búlgaro y tantos éxitos informativos ha obtenido en la actual campaña, confirma, en telegrama expedido desde Kofia Koi, que el centro del Ejército búlgaro, después de cuarenta y ocho horas de combate violentísimo, desalojó al Ejército turco de las alturas de Tchataldja, haciéndole repliegarse hacia Constantinopla en completa derrota.

Los búlgaros han iniciado el asalto a los demás fuertes de la primera línea, en toda la extensión de ésta, y desde Tchataldja cañonean a las fortalezas de la segunda línea.

En opinión del teniente Wagner, no obstante todo lo dicho sobre el valor de estas fortificaciones, su rendición es cosa de poquísimo tiempo.

De Constantinopla siguen callando este suceso, que acelera el término de la guerra; pero es muy significativo que casi al mismo tiempo que se conocía tal noticia, se hacía público haber llamado precipitadamente el Sultán a los representantes de las potencias, para plantarles lo gravísimo de la situación y las dificultades con que tropezará su Gobierno para mantener el orden en la capital, donde hay actualmente 800.000 musulmanes y 300.000 cristianos.

Otro hecho significativo es la declaración oficial, hecha por Bulgaria, de que esta nación no aspira a quedarse con Constantinopla.

Los periódicos de la capital turca, comprendiendo lo grave de las circunstancias, hacen un llamamiento patriótico, invitando a todos los otomanos a participar en la defensa de la capital, inscribiéndose como voluntarios, y a los oficiales de la reserva a que vuelvan al servicio activo.

El Sultán y toda la Casa imperial han jurado sacrificar su vida, según afirma la Prensa otomana; pero lo cierto es que uno y otra están dispuestos a huir a Asia si las circunstancias lo requieren.

Los turcos no respetan la bandera blanca.—Operaciones interrumpidas por las lluvias.

París 9.—Comunican de Cetina un episodio del asedio de Scutari.

El Príncipe Danilo escogió al capitán Hubka, agregado militar austro-búlgaro, como representante de una potencia neutral, para que llevase a los consules extranjeros de Scutari la respuesta del Príncipe a la petición de aquellas, relativa a evitar el bombardeo de edificios neutrales.

El capitán Hubka relata el desempeño de su cometido en la siguiente forma.

«El vapor *Neptun*, a bordo del cual iba a Scutari, llegó a Siroka a las ocho y media de la mañana. No obstante llevar el navío bandera blanca y el pabellón austro-húngaro, fué vivamente cañoneado por una batería costera, que le envió unos cuarenta obuses y *ehrapnells*.

ella, unidos al Ejército serbio que manda el general Stepanovitch.

También se confía en la pronta rendición de Andrinópolis, cuyos defensores, según narran los prisioneros, se hallan decaídos. El hambre reina en la plaza. Esta rebosa en heridos, obra no sólo del bombardeo, sino de los constantes asaltos nocturnos, no obstante los proyectores eléctricos del enemigo.

Salónica se rinde a los griegos.

París, 9.—Se han confirmado plenamente los rumores atinentes a la rendición de Salónica. Los griegos han entrado en la plaza hoy al medio día.

La guarnición, desmoralizada, sólo opuso resistencia en las líneas exteriores; pero en cuanto el Ejército griego vadeó el Vardar y emplazó sus baterías de grueso calibre para batir la plaza, las diversas unidades que la ocupaban, obligaron a sus jefes a rendirse.

La capitulación se hizo sin condiciones entregando la guarnición armas, banderas y bagajes, y constituyéndose prisioneros unos 15.000 soldados.

Dicese que el gobernador de la plaza se suicidó, viéndose ser imposible la defensa; pero la noticia no se ha confirmado.

El Rey Jorge, al tener conocimiento de la rendición de la plaza, salió para ella en tren especial.

Es de creer que Janina y Monastir corran igual suerte en breve plazo.

La toma de Salónica.—Matanzas de musulmanes.

Londres, 9.—Al «Daily Chronicle» dicen de Constantinopla que la entrada de los griegos en Salónica se ha señalado por hechos muy tristes.

La población, que durante el asedio sufrió terribles represalias de los musulmanes, se ha entregado a horribles matanzas cuando los cristianos entraron en la ciudad.

Los barrios turcos fueron saqueados, y degollados multitud de musulmanes.

Las tropas griegas se han apoderado de 37.000 soldados turcos, que estaban en su mayoría idiotizados, y no prestaban resistencia alguna.

SALÓNICA

La ciudad de Salónica está situada en el Golfo de Salónica, entre la Tesalia, la Macedonia y la Península Calcídica.

Tiene 150.000 habitantes, de los cuales cerca de la mitad son judíos descendientes de los expulsados de España, que aún hablan, aunque muy corrompido, nuestro idioma.

Es la capital más importante de Turquía, después de Constantinopla; hállase en frente de las desembocaduras de los ríos Dardanelos y Vistritza, y es el puerto y el mercado natural de las dos cuencas de esos dos ríos, a las que pone en relación marítima con el Mediterráneo oriental, el Asia occidental y el Egipto. Tiene comunicación directa, por ferrocarril, con Uskub y Mich, enlazando, por tanto, con París por Belgrado, Budapest y Viena.

Su importancia comercial es muy grande. Su rada bastante segura y bien protegida.

En la historia del Cristianismo es célebre por las predicaciones de San Pablo y las matanzas de Teodosio. En 1430 cayó en poder de los turcos.

Leído y cortado

Uno de estos días se habrá visto ante el Tribunal de La Haya una denuncia presentada contra Turquía por Rusia.

Es la siguiente: El tratado de Berlín condenó a Turquía a pagar a Bulgaria numerosos millones; pero Rusia se había comprometido por un tratado especial a pagar esta suma a la nación acreedora, e iría cobrando a plazos a la deudora.

Turquía no satisfizo ni uno de ellos, y el Gobierno moscovita se abstuvo de recordárselo, hasta que ahora, con tiene ni una pialtra, ni facilidades de adquirirla, pretendiendo Rusia todo el dinero.

En la «Tour du Monde» se publican unos curtos datos acerca de la importancia de las colonias portuguesas.

En ellos se dice que la extensión total de las mismas es de 2.008.139 kilómetros cuadrados, estando pobladas por 8.700.000 habitantes.

¿Para qué deseaban las francesas hacer resaltar que tiene Portugal unas colonias

tan apéfitas y tan extensas que son veintidós veces mayores que la metrópoli?

El ministro de Hacienda de los Estados Unidos acaba de proyectar la construcción de un «coffre-fort» gigantesco que irá instalado bajo la casa de la Moneda de Washington.

La caja de caudales podrá guardar francos 2.000.000.000 en monedas de oro y costará 320.000 dollars.

LA ELECCION DE WILSON

Nuevas orientaciones en la política yanqui

La elección de Mr. Woodrow Wilson para la presidencia de los Estados Unidos es un acontecimiento mucho más considerable de lo que lo hubiese sido la de mister Roosevelt o mister Taft.

En efecto; con Mr. Wilson, lo que entra en la Casablanca no es solamente un hombre nuevo, sino un partido entero: el partido demócrata, que, desterrado de los negocios durante largos años, vuelve a apoderarse triunfalmente de la dirección política y económica de la república americana.

Es indudable que el partido demócrata ha aprovechado esta ocasión, en que las divisiones y las querrelas desgarran todavía el partido republicano; pero es necesario decir también, aun haciendo abstracción de estos elementos de debilidad, que el partido republicano luchaba este año con una real inferioridad contra el partido demócrata. La fuerza, cada vez mayor, de los «trusts»; las dificultades de orden económico que surgían de todas partes; los fastidios que resultaban de un proteccionismo excesivo y torpe, todo contribuía a afajar la opinión pública, y, por consecuencia natural, a favorecer la oposición demócrata.

Así es que bruscamente vuelto al poder el partido demócrata, se debe a sí mismo y a su programa el inaugurar una nueva política interior y exterior, que será verosímilmente caracterizada por dos tendencias esenciales; la una, de orden diplomático y militar; la otra de orden económico.

Se recordará que Mr. Roosevelt, inventor y promotor del imperialismo americano había empujado a los Estados Unidos por una vía de intervención exterior, que fué marcada sucesivamente por la organización de las Filipinas, por los acontecimientos de Panamá, por los negocios de Cuba, por los incidentes con el Japón y, en fin, por una vigilancia activa y una intervención casi constante en los asuntos de la América del Sur y de la América central. Esta política que podemos llamar efervescente, y que no podía tener otro resultado que hacer a los Estados Unidos sospechosos entre los demás Estados americanos y provocar finalmente la formación de una especie de Liga de los Estados de la América latina, como ya se ha intentado, será abandonada en cuanto sea posible por el partido demócrata, que por otra parte, nunca ha dejado desaprovechar, sobre este punto, la actitud de Roosevelt y de Taft.

Con Mr. Wilson se desarrollará una política exterior americana más prudente, más medida, más reservada, y todo el mundo saldrá ganando.

La influencia del nuevo régimen en el orden político será más notada todavía en el orden económico. Esa influencia se traducirá en una lucha mucho más resuelta contra los «trusts», a los que el partido republicano ha atacado frecuentemente con palabras, pero que de hecho ha protegido siempre. Se traducirá también por un cambio completo en la cuestión de las tarifas aduaneras. El proteccionismo exagerado del partido republicano ha producido un alza enorme en el precio de la vida, y ha paralizado en numerosos puntos la expansión colonial de los Estados Unidos. Por último, repetidas veces ha suscitado incidentes diplomáticos con algunos Estados europeos.

Es indudable que los demócratas no van hasta el librecambio, medida demasiado radical a sus ojos, y que, además, trastornaría las condiciones y las costumbres del régimen económico de los Estados Unidos pero no han cesado de declarar que procederían a una revisión metódica de las tarifas aduaneras y que bajarían la formidable barrera aduanera, que el partido republicano elevó, entre la Confederación americana y el resto del mundo.

—¿Y qué más?—preguntó.

—Porque Seldon estaba vestido con ropas de usted. Mucho tiempo que su criado se ve comprometido en el proceso.

—No es de creer, porque ninguna prenda llevaba iniciales ni marcas.

—Pues es una suerte para él, mejor dicho, para todos ustedes, puesto que todos han ido contra la ley. Seguro estoy de que, como agente y celoso, mi primer deber sería el de detenerles a todos. Los relatos de Watson son documentos criminosos.

—Bueno; pero y qué me dice de la cuestión mía?—preguntó sir Henry.—¿Ha conseguido desentender algo de la enmarañada madeja? Porque lo que es Watson y yo creemos que estamos tan enterados como el día de

—¿Y qué más?—preguntó.

—¿Y qué más?—preguntó.

—¿Y qué más?—preguntó.

—¿Y qué más?—preguntó.

Instalaciones Eléctricas

Para alumbrado y timbres

Gran novedad en LAMPARAS

Objetos para Regalo

EL AGUILA BROSSA, 30, PALMA

INFORMACIÓN

La fiesta de la Conquista

Ha quedado ultimado en la siguiente forma el programa de festejos para conmemorar la Conquista de Mallorca.

Por la mañana a las siete de mañana por varias bandas que recorrerán las calles de la ciudad.

A las diez y media solemnemente se celebrará en la Catedral y Te-Deum, a cuyos actos serán invitadas las autoridades y corporaciones.

A las doce y media recepción en el Ayuntamiento.

Como se hacía en años anteriores, será adornada la tribuna de la Casa Consistorial colocándose en ella el cuadro del gran Rey Conquistador y a sus pies las armas y banderas históricas que recuerdan aquellos hechos de armas que conserva el Ayuntamiento.

Acudirá a las diez de la mañana a la plaza de Cort una compañía del Regimiento de Palma con bandera y música para hacer los honores a la enseña del Conquistador de Mallorca.

Por la tarde se organizará una manifestación cívica que desde la Casa Consistorial, yendo por las calles de Colón, Cerrolos, Plaza Mayor, y calle de San Miguel, se dirigirá a la nueva plaza del Ensanche que ha de llevar el nombre de Plaza de la Conquista, en la que se procederá a la colocación de la lápida que le dará dicho nombre.

Terminado este acto se procederá a la suelta de globos aerostáticos, siendo amenizado por una banda de música.

Por la noche se celebrará una función de gala en el Teatro Principal, representándose el drama del inolvidable dramaturgo mallorquín don Juan Palou y Coll titulado: *La Campana de Almudain*.

El vapor cablero «Telconia»

A las siete de la mañana de hoy ha entrado en nuestro puerto procedente de Nemours el vapor cablero «Telconia», de nacionalidad inglesa.

El «Telconia» ha hecho escalas en Chafarinas, Alhucemas, Gibraltar y Las Palmas.

Manda el citado buque el capitán Monsieur Roudat. Su tripulación la componen 57 hombres.

Desplaza 395 toneladas.

El objeto del viaje del vapor «Telconia» no otro que efectuar los trabajos necesarios para el reconocimiento y reparación de los cables telegráficos que unen esta isla con la de Menorca y con Ibiza y Jávea, los cuales y especialmente el de Menorca, funcionan con cierta irregularidad.

Van a bordo del citado buque para dirigir los trabajos, D. Luis Brunet y Armenteros jefe del décimo negociado de la Dirección General y el auxiliar don Ricardo Vayez.

En este puerto embarcará el jefe de reparaciones de esta Central Telefónica señor Alvarez.

El «Telconia» saldrá esta noche a las 8 para Cala Moll (Capdepera) punto de amarré del cable de Menorca, empezando inmediatamente los trabajos de recorrido y reparación.

Terminada la labor en este cable proseguirá el buque cablero un viaje hacia Ibiza donde darán comienzo las de inspección del de Ibiza y Jávea.

Bendición de una Imagen

Gran solemnidad revistió ayer mañana la fiesta que con motivo de la bendición de un notable grupo escultórico representando el serafín P. San Francisco de Asís abrazando a Jesús Crucificado, se celebró en la iglesia de los Reverendos Padres Capuchinos de esta ciudad.

Dicho grupo escultórico ha sido construido en los talleres del «Arte Cristiano» que dirige en Olot el notable escultor señor Vayreda, y es una reproducción del famoso cuadro «Desprecio del mundo» debido al pincel del inmortal Murillo.

Tan preciosa Imagen, ha sido regalada a la iglesia por los esposos D. José Cabrer y doña María Vich.

A las diez de la mañana, se celebró la bendición que efectuó el M. I. señor don Antonio María Alcover Vicario General de esta Diócesis, que asistió delegado por el Ilmo. señor Campins.

Fueron padrinos, la donante doña María Vich y D. Francisco Barceló.

Terminada la bendición celebróse solemne oficio, en el que la capilla Seráfica ejecutó con verdadero ajuste la Misa «Gemma Galgani Virgen de Luca».

Ocupó la cátedra sagrada el Reverendo P. Doroteo de Barcelona, el que dirigió a los numerosos fieles, exquisito sermón alusivo al acto.

El vapor «Arcadian»

A las dos de la tarde de ayer, fondó en este puerto procedente de Marsella, el vapor inglés, «Arcadian», conduciendo 237 excursionistas. En otras ocasiones ha visitado dicho buque nuestro puerto.

Este hermoso vapor va al mando del capitán F. H. M. Costance, desplaza 4934 toneladas sistema Morson.

Los viajeros en seguida de haber fondado el buque, saltaron a tierra, dirigiéndose acomodados en carruajes, a visitar el interior de la capital, llegando hasta el castillo de «Bellver».

Por la tarde a las cinco, se les sirvió un lunch en el «Grand Hotel».

A las siete y media de la noche el vapor «Arcadian», salió para Argel.

Veladas

Muy lucida resultó la velada familiar que se celebró anoche en la sociedad «Círculo Juvenil Instructiva» Todos los que en ella tomaron parte, fueron muy aplaudidos por la distinguida concurrencia que asistió a la misma.

También se celebró una velada familiar en el local que ocupa la sociedad «Juventud Unión Republicana».

Todos los intérpretes fueron muy celebrados por la concurrencia.

No menos concurrida se vió anoche la velada que conforme al ya anunciado programa, se ejecutó en el «Círculo Unión Republicana Radical».

El Banco de Sóller

Queda completamente terminado el edificio propiedad del «Banco de Sóller». Será bendecido el día 17 del actual, a las nueve y media de la mañana.

Serán invitadas las autoridades, corporaciones y juntas de sociedad de aquella población. Además se permitirá al público la visita al nuevo local.

Consejo provincial de Fomento

El sábado celebró sesión el Consejo provincial de Fomento de Baleares bajo la presidencia del Ilmo. Sr. Comisario Régio don Bernardo Amer.

Se aprobaron la cuenta rendida por el Secretario del primer Semestre de 1912, la cuenta mensual y la cuenta de Plagas del campo rendida por D. Bartolomé Mir, sobre la cobranza de la recaudación voluntaria del presente año que arroja un saldo a favor del Consejo de 731179 pesetas.

Se dió cuenta de varias comunicaciones recibidas y se acordó que en lo sucesivo la hora de reunión tuviese lugar a las 18 horas en vez de las veinte.

No habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

En la Audiencia

Señalamiento

Mañana a las once tendrá lugar ante la Sala de justicia de esta Audiencia Territorial la vista de los autos juicio declarativo de mayor cuantía, procedentes del Juzgado de primera instancia del Distrito de la Lanza de esta ciudad, y promovido por D. Pedro Antonio y D. Miguel Mataró Monseir contra D. Antonio Contesti Noguera sobre rendición de cuentas.

Los letrados señores Socías y Alemany defenderán a las partes respectivamente.

Vapor trasatlántico

Conforme ya adelantamos ayer a las seis de la mañana llegó procedente de Barcelona fondeado junto al muelle del muelle, el trasatlántico «Catalina».

Después de haber embarcado unos treinta y cuatro emigrantes mallorquines y la carga que se le tenía preparada, el «Catalina», salió para Valencia, como primer puerto de su escala, de donde saldrá para la Habana.

Barriera Andrag-Estallenchs

Subscripción abierta por el Fomento del Turismo para atender a los gastos de dicha carretera:

	Pesetas
Suma anterior.	10.100'00
Propietarios de automovil	
Don Juan Palmer «Gran Hotel»,	25'00
Suma y sigue.	10.125'00

Ferrocarril de Mallorca

Con motivo de celebrarse el próximo jueves la renombrada feria de «Dijous bó» en Inca, esta Compañía ha organizado el siguiente servicio extraordinario de trenes para el día 14.

De Palma a Inca a las 7, 7'45, 11'30, 18'15, 18'45.

De Inca a Palma a las 16'15, 17'15 y 18'15.

De Inca a Manacor a las 15.

Nota: En la estación de Palma y en las del ferrocarril de Sóller y Buñola, despacharán billetes de ida y vuelta para mayor comodidad de los viajeros a su regreso.

Banquete a Simón Febrer

Leemos en *El Financiero* del sábado: «Los amigos y admiradores del corredor ciclista Simón Febrer, obsequiarán a éste con un banquete, que se celebró anteayer en las pintorescas playas de Portocolom. Se sentaron en la mesa 43 comensales, sirviendo un exquisito menú el fondista Antonio Ferragut».

Ocupaciones perentorias nos impidieron aceptar la invitación que se nos hizo para asistir a dicha comida íntima; pero sabemos que en ella reinó la mayor animación y entusiasmo.

Aprovechando la ocasión de estar reunidos tantos ciclistas, se improvisaron unas carreras, en las que algunos de nuestros paisanos demostraron su habilidad en este deporte».

De enhorabuena

Lo está sin duda alguna la archicofradía de N. Sr. de la Consolación y Correa por la brillantez y solemnidad que ha dado a la novena que desde el día 2 al 10 ha venido celebrando en la iglesia del Socorro, como habrán visto nuestros lectores en la sección de cultos. Es tradicional en la Orden de S. Agustín dar solemnidad a dicha novena; pero este año ha sobrepuesto a los anteriores como puede haberlo observado el numeroso concurso de fieles, por cierto cada día mayor, que acudieron al Socorro; el último día sobre todo la espaciosa Iglesia estaba completamente llena.

Son muchas las personas a quienes hemos oído hablar entusiasmadas de dichos cultos, lo mismo que de ornato (de la Iglesia, en particular la capilla de la Virgen de la Correa, así como también de los sermones que han versado sobre temas morales de suma importancia y siempre de actualidad.

La música ha estado a cargo de la capilla de Sta. Cecilia y de un nutrido coro de señoritas que han cantado con tal ajuste y maestría, que en verdad no puede pedirse más perfección, a pesar de que la mayor parte de las cantoras ignoran solfeo.

Este año nos ha sorprendido agradable-

mente la procesión que, para dar fin a la novena se celebró por el interior de la iglesia del Socorro con la antigua imagen de la Correa, en la que fué llevado el artístico pendón de dicha Virgen por el joven cofrade y estudiante de la facultad de Derecho don Antonio Moncada.

Mientras se organizaba la procesión, el órgano, pulsado por el Rdo. Sr. Tous, produjo con vibrantes y armoniosos acordes la magnífica composición del Rdo. P. Luis Villalba *Salve Estrella del mar*, traducción de Lope de Vega del *Av. maris Stella*, que el pueblo cantó luego con verdadero entusiasmo. Al terminar la procesión fué cantada la magistral Salve del P. Antonio Soler, con acompañamiento de órgano y armonium, dando fin a tan solemnes actos con la tierna y brillante despedida de Insaniti, cantada por el pueblo y la capilla de Sta. Cecilia, dirigidos por el reputado compositor don Pablo Coll, cuyos últimos estudios llegaban al fondo del alma, tanto que si la serenidad del lugar no lo hubiera impedido seguramente habrían sonado muchos aplausos para los que tomaron parte activa en dichos actos y gran número de vivas a la reina del cielo y madre de Consolación.

Entrados

De Alicante e Ibiza, el vapor «Mallorca». De Santanyí, «Joven Dolores».

Procedente de Las Palmas, el vapor inglés «Felconia».

También ha llegado de Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma».

Para Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma».

Para Barcelona, el vapor «Beller».

Noticias varios

El vapor correo de Alicante con escala en Ibiza, ha sido portador de 487 cabezas de ganado lanar, 2.095 bultos de superfosfato de sosa y 4.025 sacos de cebada.

Telegramas recibidos esta mañana en la Comandancia de Marina: Bajó el día 11 a las 8.

Viento noroeste, mar picada y cielo claro. Sóller día 11 a las 9.

Viento sureste, mar bonancible y cielo acalajado.

Ibiza día 11 a las 8'30.

Viento este, mar llana y cielo acalajado.

Acaba de obtener en Madrid el título de Doctor en Derecho don Juan Aguiló Valenti.

Bodas

En Sóller se han unido en el santo lazo doña Rosa Marqués Coll y el joven comerciante don Jaime Magraner Berio y doña Rosa Arbona Frontera y el comerciante don Ramón Rotger Ferrer.

Les deseamos muchas felicidades.

En Ibiza han contraído matrimonio don Mariano Riquier y la señorita doña Concha Bonet Salleras.

Les deseamos eternas felicidades.

Esta mañana a las nueve ha sido consagrado el enlace de la bellísima y distinguida señorita Margarita Garau Pérez con el distinguido joven D. Raimundo Moregues y Salvá.

La ceremonia religiosa ha tenido lugar en la Capilla del Corazón de Jesús de la Iglesia del Socorro, habiendo bendecido la unión el M. I. Canónigo y notable poeta D. Miguel Costa y Llobera.

Como padrinos por parte del novio han actuado su primo el comandante de Artillería D. Rafael Isasi y el Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos D. Guillermo Carbonell y por la de la novia su tío D. Miguel Garau y el Mayor de Intendencia D. Pablo de Haro.

Los desposados han salido para uno de los predios propiedad de la familia del novio.

Deseamos a los jóvenes esposos miles de felicidades en su nuevo estado y reciban sus respectivas familias nuestra cordial enhorabuena.

En el pueblo de Biniarella, ha subido al cielo el hermoso niño Francisco de Salas Dalfovo y Satorras.

Reciban sus desconsolados padres y su tío el señor marqués de Bellpuig la más sentida expresión de nuestro pésame.

En la madrugada de ayer pasó a mejor vida el operario de esta imprenta don Andrés Cabrer Sancho, a la edad de 24 años.

Desde sus mocedades trabajaba en los talleres de este diario, habiendo demostrado su laboriosidad y cariño por la profesión.

Una cruel dolencia acaba de arrebatárselo del mundo de los vivos.

El entierro se verificó ayer por la tarde a las cinco, viéndose muy concurrido.

Reciba la familia del finado la expresión sentida de nuestro pésame.

De viaje

Anoche embarcó para Barcelona, el estudiante en Medicina, don Bartolomé Bosch y Abudo.

Ayer mañana embarcó para Marsella el campeón ciclista de Baleares don Jaime Mayol.

Anoche embarcó para Barcelona en el vapor rápido «Rey Jaime I» el jefe del partido conservador, don Manuel Guasp Pujol.

Anoche salió para Barcelona e Igualada, a cuya última población ha sido trasladado el P. Doroteo de Barcelona, Capuchino.

Procedente de Barcelona ha llegado el canónigo M. I. señor don José María Vidal.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Martín, papa, Millán confesor y Diego de Alcalá.

Cuarenta Horas.—Empezarán en Santa Clara dedicadas a Santa Catalina, virgen y mártir.

A las siete y media exposición, a las diez misma cantada por la Ryda Comunalidad. Al anochecer rosario, meditación, estación y reserva.

Otras funciones.—En la Capilla interior de María Reparadora a las once tendrá lugar la plática mensual de la Corte de María Reparadora dirigida por el M. I. señor don Miguel Costa, Canónigo, pudiendo asistir a ella cuantas señoras lo deseen.

En Montesión, a las ocho, se dirá una misa rezada en el altar de la Santísima Virgen del Pilar con música y cánticos y se hará el ejercicio propio del día. Acabada la misa, se cantará el Himno nacional a la Santísima Virgen del Pilar y luego habrá imposición de medallas.

Este día se puede ganar Indulgencia plenaria con las debidas condiciones y visitando el altar de la Congregación, que es el de la Virgen del Pilar.

En Montesión, a las ocho el ejercicio en honor de la Virgen del Pilar, con misa, meditación y canto.

NOTAS DEL MAR

Movimiento de pasajeros

Procedentes de Alicante e Ibiza, y a bordo

del vapor «Mallorca», han llegado los siguientes pasajeros:

D. Luis Molina, D. Enrique Montero, don José Borrás, D. Everardo Piña, D. Tomás Soto y D. Antonio Senilla e hijo.

—Ésta tarde han embarcado para Barcelona a bordo del vapor «Beller», los siguientes:

D. Juan Juan, D. Juan Miserol, D. José Mut, D. Sebastián Mut, D. Guillermo Alemany, D. Miguel Grau y hermano, D. Felipe Prados y señora, D. Jorge Aguiló, doña Catalina Grimalt, D. Margarita Gomila, D.ª Micaela Llobera, D. Fr. García y D. Antonio Colom.

De Alicante e Ibiza, el vapor «Mallorca». De Santanyí, «Joven Dolores».

Procedente de Las Palmas, el vapor inglés «Felconia».

También ha llegado de Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma».

Para Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma».

Para Barcelona, el vapor «Beller».

Noticias varios

El vapor correo de Alicante con escala en Ibiza, ha sido portador de 487 cabezas de ganado lanar, 2.095 bultos de superfosfato de sosa y 4.025 sacos de cebada.

Telegramas recibidos esta mañana en la Comandancia de Marina: Bajó el día 11 a las 8.

Viento noroeste, mar picada y cielo claro. Sóller día 11 a las 9.

Viento sureste, mar bonancible y cielo acalajado.

Ibiza día 11 a las 8'30.

Viento este, mar llana y cielo acalajado.

Acaba de obtener en Madrid el título de Doctor en Derecho don Juan Aguiló Valenti.

Bodas

En Sóller se han unido en el santo lazo doña Rosa Marqués Coll y el joven comerciante don Jaime Magraner Berio y doña Rosa Arbona Frontera y el comerciante don Ramón Rotger Ferrer.

Les deseamos muchas felicidades.

En Ibiza han contraído matrimonio don Mariano Riquier y la señorita doña Concha Bonet Salleras.

Les deseamos eternas felicidades.

Esta mañana a las nueve ha sido consagrado el enlace de la bellísima y distinguida señorita Margarita Garau Pérez con el distinguido joven D. Raimundo Moregues y Salvá.

La ceremonia religiosa ha tenido lugar en la Capilla del Corazón de Jesús de la Iglesia del Socorro, habiendo bendecido la unión el M. I. Canónigo y notable poeta D. Miguel Costa y Llobera.

Como padrinos por parte del novio han actuado su primo el comandante de Artillería D. Rafael Isasi y el Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos D. Guillermo Carbonell y por la de la novia su tío D. Miguel Garau y el Mayor de Intendencia D. Pablo de Haro.

Los desposados han salido para uno de los predios propiedad de la familia del novio.

Deseamos a los jóvenes esposos miles de felicidades en su nuevo estado y reciban sus respectivas familias nuestra cordial enhorabuena.

En el pueblo de Biniarella, ha subido al cielo el hermoso niño Francisco de Salas Dalfovo y Satorras.

Reciban sus desconsolados padres y su tío el señor marqués de Bellpuig la más sentida expresión de nuestro pésame.

En la madrugada de ayer pasó a mejor vida el operario de esta imprenta don Andrés Cabrer Sancho, a la edad de 24 años.

Desde sus mocedades trabajaba en los talleres de este diario, habiendo demostrado su laboriosidad y cariño por la profesión.

Una cruel dolencia acaba de arrebatárselo del mundo de los vivos.

El entierro se verificó ayer por la tarde a las cinco, viéndose muy concurrido.

Reciba la familia del finado la expresión sentida de nuestro pésame.

De viaje

Anoche embarcó para Barcelona, el estudiante en Medicina, don Bartolomé Bosch y Abudo.

Ayer mañana embarcó para Marsella el campeón ciclista de Baleares don Jaime Mayol.

Anoche embarcó para Barcelona en el vapor rápido «Rey Jaime I» el jefe del partido conservador, don Manuel Guasp Pujol.

Anoche salió para Barcelona e Igualada, a cuya última población ha sido trasladado el P. Doroteo de Barcelona, Capuchino.

Procedente de Barcelona ha llegado el canónigo M. I. señor don José María Vidal.

El Sr. Roca dice en manera alguna subiría el precio de la carne aumentándose el tipo que se paga, pues para ello hay un reglamento.

El Sr. Trián insiste en sus manifestaciones y defiende al Sr. Vadell y su gestión en consumos. No censuro a los señores del concierto ni se si han obrado mal, pero si diré que el Sr. Vadell en el último reparto del extrarradio perdonó en Santa Catalina 7.000 pesetas.

El Sr. Pou usa de la palabra para mostrarse partidario del dictamen de la Comisión de Hacienda. Dice que por un mayor ingreso no debe perjudicarse al vecindario bajo otros conceptos. El arbitrio que debe pagarse debe ser legal, y por eso nosotros debemos admitir lo que nos parezca lógico, y si creemos que lo que se ofrece es superior a lo que pueda recaudar el contratista, de ninguna manera debemos cederle el arbitrio pues ello podría dar lugar a fiscalizaciones enojosas y algo más.

El señor Trián dice que el perfeccionamiento de los arbitrios allana dificultades y produce mayores ingresos, y el Ayuntamiento debe aprovecharse de estos beneficios. Por esto no transigimos. Cita cifra de lo que se saca con este arbitrio y demuestra los grandes beneficios que podría obtener el municipio.

El señor Salas defiende el concierto, y dice que en esta forma no hay abusos ni matutes, y tal vez no pasará lo mismo teniendo un empresario. Dice además que no puede darse la subasta por un año, y que el Ayuntamiento no debe aprovecharse de renuncias entre particulares. Soy partidario de la subasta, pero perfeccionada, y yo seré el que la propondré el próximo año y por un plazo de cinco.

El señor Roca Hernández contestando al señor Pou, dice que el Ayuntamiento debe ser usurero pero tampoco debe permitir que el gremio se enriquezca a espaldas del Ayuntamiento.

El señor Villalonga dice que no se trata de 5.000 pesetas como dicen los señores del dictamen, tal vez serían 100.000 o más pero podríamos llegar a 500.000 pesetas el año próximo. Y en cuanto a los disgustos, S. S. ya los prevenía con los consumos y no pasó nada, como tampoco pasaría ahora.

Después de insistir en sus manifestaciones los señores Salas, Carbonell, Trián y Cirer se pasa a votación el asunto.

Se aprueba el dictamen del concierto.

Votaron en contra del concierto gremial los señores Trián, Roca Hernández y Villalonga.

Asuntos varios

La misma comisión presenta dictamen referente a la Real orden que dispone de alterarse la forma de reparto de la cuota provincial. Se da por enterado el Ayuntamiento.

La Comisión de Gobierno y Policía propone las subastas para el año próximo de los servicios Cerería, Suministro de material de Oficinas, mantención de caballos, perros y anuncio en los mingitorios.

Se acuerda el traspaso de varios barrios a efectos de limpieza; la recepción definitiva de tres casas para obreros y la venta de varios solares en el Ensanche.

El señor Sampil vuelve a llamar la atención entre las obras de la calle de la Paz, por considerarla fraudulenta.

El señor Trián pide se arregle la calle del Temple.

El señor Labrés pide se cumplan las obras de derribo de la puerta del Campo para dar salida por San Gerónimo.

Y se levanta la sesión a la una y tres cuartos.

De Teatros

Lirico

Anoche se despidió del público palmasano la cupletista *La Coyita*.

Fué muy aplaudida en todas las secciones y especialmente en la última.

Mañana se anuncia una función extraordinaria a beneficio y despedida de la notable pareja de baile *Mari-Marina*. Dichas artistas ejecutarán nuevos bailes, luciendo ricos trajes.

Miércoles debut de *La Peuple Parisien*.

En la presente semana debutará también *La Bella Chelito*, notabilísima artista que go

INFORMACIONES PARA «LA ULTIMA HORA»

Una visita al Ilmo. Sr. Obispo

En el Palacio Episcopal.—La primera visita del día.—Sobre la Capilla incendiada.—Aumento de parroquias: una en Palma.—El Prelado no irá al Congreso Eucarístico.—Indicación de Su Ilustrísima.

Son las once de la mañana del día de hoy cuando subimos por los bajitos y anchos peldaños de la espaciosa escalera del Palacio del Obispo, peldaños enarenados, a los que el roce de los que los han pisado ha producido un ostensible desgaste. Nos imaginamos el inmenso número de personas de todas clases, condiciones y edades que habrán contribuido a aquel desgaste, acudiendo con millones de ideas y proyectos en busca de consejo de la primera autoridad eclesiástica de la diócesis. El esfuerzo que por este concepto solamente representa para los que han ocupado la silla episcopal, dará una idea clara de la actividad que lleva consigo el alto cargo.

Acudimos ayer al Palacio Episcopal en busca de información para LA ULTIMA HORA. Desearíamos que nos la proporcionara la primera autoridad eclesiástica. Eramos otra unidad al inmenso número de visitantes que habían ocupado un momento en la atención de los prelados. Nuestro paso por la escalera de peldaños anchos y bajitos habrá contribuido también al desgaste de los sillares de que aquella está construida. Un relleno espacioso comunica con un salón de gran capacidad. Ignoro el nombre de este salón pero podría decirse: De los Obispos de Mallorca. En el mismo están los retratos de obispos que fueron de esta diócesis. La galería termina con el retrato del antecesor al actual, del Obispo Cervera. En el amplísimo salón espera un sacerdote, que debe ser recibido por S. I. Agradecemos unos momentos, puesto que el Ilustrísimo Sr. D. Pedro J. Campins no está en su despacho. Con el sacerdote que espera y escuchando algunas explicaciones del mismo que «crece falta un Obispo en la galería», admiramos los retratos que figuran en la misma. Cuento hasta 52.

Después de unos minutos de espera, un familiar nos anuncia que el señor obispo puede recibir. Le entrego mi tarjeta. Era la primera vez que iba a hablar con nuestro sabio prelado. Experimento una ligera emoción. Acompañado del paje cruzo varios saloncillos alumbrados tenuemente por la luz natural, hasta llegar a otra sala de espera. En este punto saludo a mi distinguido conocido el Notario Eclesiástico y Habilitado del Clero Sr. Galmés, quien como se sabe, cultiva brillantemente la literatura mallorquina y ha dado a la estampa bonitas obras de esperar es que en breve nos haga sobrepasar nuevas páginas, escritas en la hermosa lengua nativa que tan profundamente conoce el Sr. Galmés.

Habla con el sacerdote que hacía espera, con nosotros. Oigo perfectamente su conversación y deduzco que dicho señor sacerdote ha sido trasladado desde algún pueblo a Palma. Parece muy satisfecho. La suave quietud de los pueblos mansos del pintoresco llano y de las espléndidas montañas de la isla de Mallorca, no completan en todas sus formas las aspiraciones de los humanos.

Un familiar nos anuncia que Su Ilustrísima puede recibirnos. Es la primera visita que aquel día recibe en su despacho. Atravesamos un nuevo salón y en una habitación inmediata se halla el Obispo de Mallorca, de pie. Besamos respetuosamente el anillo de S. I. y la primera autoridad de Mallorca seguidamente nos invita a sentarnos.

Explicamos nuestro deseo: conocer detalles de varios asuntos que quedan expresados en el sumario de esta información.

El Ilustrísimo señor, en mallorquín, nos contesta amablemente a nuestras preguntas. Respecto a la restauración de la capilla de San Bernardo, incendiada el día 30 de agosto, fiesta de Santa Rosa de Lima, cuyo suceso produjo gran pesar a los reverentes amantes de las riquezas de nuestra Catedral Basílica, el Obispo de Mallorca nos dice que de momento no nos puede facilitar datos concretos de lo que se realizará. Añade que existe una Cofradía de la citada capilla que es la que cuidará de las obras de restauración. Para realizar ésta se necesitan estudios previos que implican bastante tiempo. Se han encargado los trabajos al arquitecto catalán D. Antonio Gaudí, quien, como se sabe, es el director de la reforma de la Catedral.

El gusto de la Capilla incendiada, en su nueva construcción, será diferente por completo del que tenía, ajustándose empero al que impera en el conjunto de nuestro primer templo. Considera algo prematuro dar amplios detalles sobre el proyecto.

Ocupándose de la concesión de varias parroquias hecha por el Gobierno a Mallorca, en cuyas gestiones previas intervino el diputado a Cortes D. Juan Valenzuela, nos dice nuestro Prelado que se dieron anteriormente por toda la prensa extensas noticias. A aquellas poco puede añadirse ahora. A Palma le corresponde en el aumento una parroquia y es prematuro decir el punto en donde se instalará.

En la conversación S. I. demuestra la suma amabilidad, que muchos que le conocen, elogian grandemente.

—En seguida que haya más noticias concretas, gustosamente, por la Secretaría del Obispado, se facilitarán a la prensa.

Refiriéndose al Congreso Nacional de Música Sacra que celebrarse en Barcelona, nos ha dicho que si bien se inscribió, como ya dijimos, como congresista, no pasará a la vecina ciudad para asistir a las sesiones de la referida Asamblea.

Nos indica el señor Obispo que tiene dicitadas disposiciones para que los periodistas puedan recoger en la Secretaría del Obispado cuantas noticias de la Diócesis puedan ser de interés para el público. Añade que el señor Secretario nos facilitará más detalles sobre los puntos tratados.

Si bien no nos precisaban otros datos, puesto que persona tan elevada acababa de informarnos, hemos prometido atender la indicación.

—Le besamos con gran respeto el anillo, despidiéndonos el Obispo en el portal mismo del salón que comunica con el de espera.

Atravesamos las mismas salas silenciosas, iluminadas por la luz del día, llevando una grata impresión del carácter bondadoso de nuestro Prelado. En la Secretaría no hemos ampliado detalles debido a encontrarse ausentes en aquel momento el secretario y el vice, canónigos señores Pascual y Quejigal, ilustres conocidos del periodista.

P. J. Palmer Gelabert

Conclusiones adoptadas en Madrid por los padres de los alumnos de la misma escuela.

La prensa toda lleva a cabo una campaña a favor de los Ingenieros Industriales, recabando el apoyo de los senadores y diputados por esta región, a fin de que gestionen cerca del Gobierno el que apruebe las aspiraciones de aquéllos.

Los citados alumnos han celebrado una reunión bajo la presidencia del senador señor Zubiria, que tiene un hijo alumno de la misma Escuela.

Ecós varios

La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones:

Anunciando que el Consejo federal suizo ha comunicado que el Gobierno holandés se ha adherido al convenio de Berna revisado para la protección de obras literarias y artísticas.

Anunciando que en el Ministerio de Estado se han recibido noticias oficiales del puerto de Verna diciendo que se han provisto de minas submarinas y de que está bloqueada la isla de Remos y las costas del Pireo.

Otra disponiendo que los españoles observen estricta neutralidad en el conflicto de los Balcanes.

Una Real orden haciendo extensivo a los sentenciados de Marina el indulto publicado en el mes de Octubre.

Otra concediendo a los militares de todas clases del Ejército y de la Armada que han pertenecido al Ejército de operaciones del Rif el abono para los efectos de retiro y opción a las cruces de San Hermenegildo, el doble tiempo del que han servido durante el período de 24 agosto de 1911 al 31 de Octubre de 1912 en la actual campaña.

Fiesta taurina

Sevilla.—La fiesta taurina celebrada ayer en el predio de Coronela, propiedad del diestro Fuentes, estuvo muy animado.

Fuentes, otros diestros y aficionados, entre ellos el hijo del Sr. Maura, torearon varias vacas.

El aficionado sevillano Sr. Arjona toró una res, que le alcanzó y le derribó.

Le cogió por la entrepierna, causándole horribles desgarramientos en la región inguinal que le privó del conocimiento.

Se le trasladó al pueblo de Casalla en donde se le curó la herida, que es gravísima.

Después se le trasladó a Morón en donde estará hasta que se le pueda llevar a Sevilla.

El Sr. conde de la Maza, a pesar de la cornada recibida asistió a la fiesta.

Pasó toda la mañana corriendo liebres. Anocheciendo sintió dolores agudísimos y alta fiebre, que le produjo la herida.

Anoche, en automóvil marchó a Maron y seguirá hacia su finca de Lamaya.

Fallecimiento de la Condesa de Estéban Collantes.

Madrid 11 (2'15 m.)

Ha causado en esta Corte, penosísima impresión la noticia del fallecimiento en Biarritz de la caritativa Condesa de Estéban Collantes.

Fiesta del Arbol

Organizada por la sociedad «Amigos del Arbol» se celebró una gira en el cerro de los Angeles. Una vez en dicho sitio todos los niños que habían concurrido al acto, fueron obsequiados con un abundante almuerzo.

Luego todos los pequeños juntamente con los que forman el batallón infantil entonaron varios himnos, algunas señoritas plantaron hermosísimas soforas y cada uno de los niños, un pino, hasta el número de 600.

Los señores Aguilera, Sánchez Guerra Barroso y otras personalidades pronunciaron discursos alusivos al hermoso acto que se estaba celebrando.

Diligencia despeñada.—Viajeros heridos.

Málaga.—Por el camino de Casabermeja marchaba un coche diligencia ocupado por doce pasajeros. El conductor se durmió en el pescante y los caballos al ver una piara de ganado que atravesaba la carretera, se espantaron, con tan mala fortuna que el coche cayó rodando por un barranco de siete metros de profundidad.

Varios labradores que contemplaron la desgracia, acudieron inmediatamente a prestar auxilio, consiguiendo después de grandes esfuerzos extraer a los viajeros de dentro del coche.

El conductor fué encontrado a varios metros de distancia; y se halla en gravísimo estado.

Otros dos viajeros también están gravísimos, uno de ellos tiene un brazo fracturado.

El coche quedó destrozado completamente y los caballos muertos.

Enfermo

Madrid 11 (11 m.)

Se encuentra enfermo de bastante gravedad el Senador Sr. González Longoria.

La Gaceta

La «Gaceta» de hoy publica un R. D. autorizando la convocatoria para proveer una plaza de Oficial de Sala vacante en la del Tribunal Supremo.

El conde de Mazas

Sevilla.—Acompañado de un hijo del señor Maura marchó anoche a Madrid el Conde de Mazas, el cual lleva un brazo en cabestrillo, a consecuencia aun de la caída que sufrió.

El conflicto de los Balcanes

Envío de tropas.—Casos de cólera

Constantinopla.—Han sido enviadas gran número de tropas turcas a Tachajia, con los cañones franceses que se confiscaron a Servia durante la tensión que precedió al conflicto.

Se han registrado en las filas del ejército turco numerosos casos de cólera.

Avance de un destacamento búlgaro.—Falta de víveres

Constantinopla.—El destacamento búlgaro de Drama ha avanzado hacia Cavilla. Han invadido este puerto más de 20.000 musulmanes. Se nota gran escasez de víveres.

La organización y mando de las tropas turcas se hace muy difícil.

Los búlgaros hacia Rodosto

Constantinopla.—Se reciben noticias de que el cuerpo búlgaro se dirige hacia Rodosto donde está el grueso de las fuerzas turcas.

Los servios dueños de otra ciudad

Belgrado.—Un despacho de Dadjan anuncia que las tropas servias se han apoderado de dicha ciudad.

Los habitantes al saber que llegaban los servios desarmaron a los turcos que en ella había y mataron a su coronel, recibiendo a los libertadores de la tiranía turca con gran entusiasmo.

Un regimiento de caballería persiguió a numerosos turcos que huían.

Últimas noticias de la guerra de los Balcanes

París.—Las últimas noticias que se han recibido del teatro de la guerra confirman que han sido en extremo mortíferos los últimos combates.

Calculábase que entre ambos combatientes han tenido 50.000 bajas entre muertos y heridos.

Las medidas militares de Austria

Belgrado.—En los centros oficiales no dejan de darse cuenta de la gravedad que encierran las medidas militares que toma Austria.

La noticia ha causado en las altas esferas gran sensación, predominando la voluntad firme de resistir cualquier intimidación y obrar como lo aconsejen las circunstancias a pesar de todas las sugestiones exteriores.

La confianza de los servios se debe al deseo de Europa de que la cuestión de Oriente se arregle definitivamente y de las simpatías de la triple entente.

Los griegos dueños de varias posiciones

Atenas.—Las tropas del ejército griego se han apoderado de varias posiciones turcas cercanas a Penpigardia.

Lotería Nacional

Lista completa tomada al oído, de los números premiados en el sorteo celebrado en el día de hoy, comunicada por telégrafo por la Agencia FABRA.

DOS PREMIOS EN BALEARES

Madrid 11

Premios mayores

Primer premio de 250.000 pesetas

Ha correspondido al número

219

despachado en Madrid.

Segundo premio de 100.000 pesetas

Ha correspondido al número

1.209

despachado en Madrid.

Tercer premio de 60.000 pesetas

Ha correspondido al número

5.327

despachado en Linares.

Premiados con 3.000 pesetas

Por aproximación al primer premio, los números 218 y 220.

Premiados con 2.500 pesetas

Por aproximación al segundo premio, los números 1.208 y 1.210.

Premiados con 1.940 pesetas

Por aproximación al tercer premio, los números 5.326 y 5.328.

Premiados con 6.000 pesetas

10.665 despachado en PALMA, 5.039, despachado en MAHON, 4.338, 10.720, 2.272, 13.402, 5.424, 9.930, 3.690, 142, 8.399, 4.465, 4.990, 16.730, 12.427, 6.135, 2.310 y 3.817.

Premiados con 800 pesetas

CUATRO MIL

072 084 089 098 262 267

268 342 345 369 421 425

458 475 476 599 610 622

626 627 635 703 732 733

740 755 793 799 806 835

847 897 939 955 961 966

032 069 105 128 153 164

198 201 202 226 234 251

260 268 271 295 363 375

393 446 464 477 492 496

509 564 607 608 659 695

723 761 809 820 888 893

917 987 990

SEIS MIL

044 059 125 128 146 216

220 242 248 254 255 266

283 300 305 320 326 329

349 352 355 392 431 440

455 459 532 558 577 609

621 712 746 789 797 799

831 854 867 870 891 894

907 934 939 970 988

SIETE MIL

012 013 055 058 117 148

167 194 250 251 293 304

322 324 340 356 364 413

432 439 496 511 526 545

630 655 673 674 688 693

704 796 722 735 797 866

882 956

OCHO MIL

001 088 131 147 167 197

233 262 283 301 326 347

353 386 391 408 416 433

434 460 465 466 471 495

497 498 508 539 548 606

607 645 660 664 673 691

701 703 730 759 766 793

819 829 833 842 864 887

926 951 972

NOVE MIL

000 003 009 042 079 090

116 120 156 187 190 197

247 265 297 318 321 345

406 415 467 591 631 661

791 794 823 843 890 904

925 929 978 997

DIEZ MIL

001 011 013 023 047 055

081 094 117 144 170 228

231 266 272 302 303 327

332 346 377 382 417 436

438 440 468 532 547 615

623 667 668 671 741 797

860 879 885 896 907 911

923 958 980 993 711

ONCE MIL

003 030 031 035 046 080

096 099 107 130 149 158

190 104 215 223 263 302

334 339 355 361 365 368

373 470 476 536 578 591

613 620 649 653 658 746

767 769 802 904 918 959

975 986 991

DOCE MIL

020 064 077 082 099 102

107 145 176 195 214 279

300 312 323 340 407 419

422 450 522 568 577 604

654 667 688 699 703 746

827 901 902 904 922 960

996

TRECE MIL

043 082 088 106 115 122

155 168 202 227 253 274

313 329 342 350 362 376

384 394 433 453 505 534

544 644 652 657 667 722

809 820 832 836 914 925

947

CATORCE MIL

006 009 015 057 063 075

076 094 166 179 268 277

311 313 366 377 384 402

406 433 457 460 479 531

538 568 605 658 674 738

775 814 838 845 860 880

890 927 955 956 972 977

997

QUINCE MIL

014 066 087 097 102 136

141 157 197 190 209 213

222 257 281 283 285 289

299 324 329 447 502 548

554 574 586 587 611 657

670 685 711 724 768

Memorandum

PARA MAÑANA
Sol.—Sale a las 6 h. 30 m.; pónese a las 16 h. 37 m.
Luna.—Sale a las 10 h. 44 m. pónese a las 19 h. 13 m.

Lista: De 11 a 13.
Giro Postal: De 11 a 13.
Para el interior de la isla se admiten todos los días hasta las 13.

COMERCIALES

Valores locales
Día 9 noviembre de 1912.
Dinero
Crédito Batear 98'00

Valores públicos

Oficial del día 9 noviembre
5 por 100 interior contado. 84'05
4 por 100 amortizable. 102'00

Itinerario de Correos

Llegadas
Domingo: A las 7 de Barcelona, a las 7 de Ibiza (via Valencia-Barcelona).

EL TIEMPO

Las observaciones anotadas en la Estación de Meteorológica de Palma, hoy 11, son las siguientes:
Barómetro, 763 milímetros.

Obras nuevas

Los grandes Españoles GALDOS, por Luis Antón del Olmedo, 2 pesetas.

EL TIEMPO

Las observaciones anotadas en la Estación de Meteorológica de Palma, hoy 11, son las siguientes:
Barómetro, 763 milímetros.

Obras nuevas

Los grandes Españoles GALDOS, por Luis Antón del Olmedo, 2 pesetas.

Boca sana -- Dientes blancos
SE TIENEN SIEMPRE USANDO LOS DENTIFRICOS HIGEA
FRASCO DE ELIXIR PARA 60 USOS 1'25 ptas. FRASCO PARA 120 USOS 2 ptas.

Estómago artificial
De venta en todas las farmacias y droguerías
Desaparecen en breves días dispepsias, gastralgias y catarrros gástricos, como lo certifican millares de curados.

La Agencia de Turismo
CLUB MALLORCA
Plaza Santa Eulalia - 10
FORFAITS MAROTO-VIDAL
Palma - Sóller - Deyá - Miramar.

Tienda de comestibles
Fuera canas
Agua Virginal Progresiva
NODRIZA
Aduanas--Correos--Telégrafos

Artritisismo
Dolores
Reumatismo
Gota
Turbaciones de la Circulación
CURACIÓN RADICAL
Depurativo Richelet

Linea PINILLOS
Linea de la América del Sur
Servicio rápido y de gran lujo
para Montevideo y Buenos Aires

Lloid italiano
COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS
entre Barcelona y Buenos Aires
PROXIMAS SALIDAS
FLORIDA, 20 Noviembre. P. MAFALDA, 12 Dibre.

Liga de propietarios de fincas urbanas
SAN MIGUEL 18-1.º
Habitaciones para alquilar
Calle ó plaza n.º Piso Informes Observaciones

Navigazione Generale
Italiana y La Veloce
Vapores directos y rápidos para BUENOS AIRES por los nuevos y veloces vapores
PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA

Pastillas Grespo de Mentol y Cocaina
El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla.
El MENTOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo.

Depilatorio imperial del Dr. Padr
Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis.
Por su eficacia inocencia es el preferido.—30 AÑOS DE EXITO. Venta en droguerías y perfumías.—Barcelona plaza Real 1. Farmacia del Globo.